

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

**Акционерные общества как субъект гражданских правоотношений
в России и зарубежных странах**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

Магистрантки 3 курса 363 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Славогородской Анны Александровны

Научный руководитель
доцент кафедры гражданского
права и процесса
к.ю.н., доцент

Ю.Ю. Илюхина

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
к.ю.н., доцент

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2023

Актуальность магистерского исследования. В последние десятилетия мир столкнулся с рядом кризисов, которые поставили под сомнение традиционные подходы к корпоративному управлению и подчеркнули необходимость в более тщательном анализе правовых и организационных аспектов деятельности акционерных обществ.

Особое внимание следует уделить сравнению российского и зарубежного опыта в этой области. В то время как в России акционерное законодательство находится в процессе развития и совершенствования, во многих зарубежных странах оно имеет более длительную историю и ряд уникальных особенностей. Изучение этого опыта позволит не только выявить наиболее эффективные практики, но и предотвратить возможные ошибки.

Также актуальность исследования обусловлена постоянными изменениями в экономической и политической обстановке. Процессы глобализации, развитие цифровых технологий, изменение роли государства в экономике, а также углубление интеграционных процессов в рамках Европейского союза оказывают влияние на функционирование и регулирование акционерных обществ.

В этом контексте изучение акционерных обществ как субъекта гражданских правоотношений в России и зарубежных странах становится особенно актуальным и востребованным. Исследование позволит не только систематизировать существующие знания в этой области, но и определить новые направления для дальнейшего изучения и развития.

Степень научной разработанности проблемы. В исследовании акционерных обществ и корпоративного права в России выделяются работы ведущих авторов: Шершеневич Г.Ф. в «Учебнике торгового права» освещает функционирование акционерных товариществ; Покровский И.А. в «Истории

российского гражданского права» анализирует корни корпоративного права; Брагинский М.И. и Витрянский В.В. комментируют Гражданский кодекс РФ с акцентом на акционерные общества; Гамбаров Ю.С., Иерусалимский А.Д., Сергеев А.П., Толстой Ю.К. и Черногоренко Д.А. исследуют различные аспекты корпоративного права, от правового статуса акционерных обществ до проблем и перспектив корпоративного управления и сравнительно-правового анализа.

Опираясь на наработки вышеупомянутых авторов, наше исследование будет проводить сравнительный анализ различных подходов и практик, выявлять проблемные моменты и противоречия в правовом регулировании акционерных обществ, а также предложить возможные пути их решения и дальнейшего развития корпоративного права в России.

Объектом исследования выступают гражданские правоотношения, возникающие в процессе создания, функционирования и прекращения деятельности акционерных обществ в России и зарубежных странах.

Предметом настоящего исследования являются правовые нормы и принципы, регулирующие деятельность акционерных обществ в России и зарубежных странах, а также их практическое применение и особенности, доктринальные положения по вопросам, касающимся темы исследования.

Целью магистерской работы является комплексный анализ правового положения акционерных обществ как субъектов гражданских правоотношений, а также исследование и сравнение специфики правового регулирования акционерных обществ в России и зарубежных странах. Достижение этой цели позволит выявить ключевые особенности, проблемы и потенциальные направления для совершенствования правового регулирования в данной сфере.

Для реализации поставленной цели были определены следующие **задачи**:

- Изучить понятие и сущности акционерного общества.
- Рассмотреть основные виды акционерных обществ и их характеристику.
- Исследовать порядок создания, реорганизации и ликвидации акционерных обществ в России.
- Изучить основания и процедуры прекращения деятельности акционерных обществ, включая реорганизацию и ликвидацию.
- Провести сравнительный анализ правового регулирования положения российских и зарубежных акционерных обществ.

Методология. Основой для исследования послужили диалектический метод познания, системный подход и исторический метод. Диалектический метод позволил рассматривать акционерные общества как динамичные структуры, изменяющиеся под влиянием различных внутренних и внешних факторов. Системный подход предоставил возможность рассмотреть акционерное общество как сложную систему, состоящую из множества элементов и подсистем. Исторический метод использовался для изучения эволюции правового регулирования акционерных обществ и тенденций его развития.

Основными эмпирическими методами, использованными в исследовании, стали:

- Анализ документов (законодательных актов, подзаконных нормативных актов, судебной практики, доктринальных исследований и т. д.).

- Сравнительный анализ (для изучения и сопоставления правового регулирования акционерных обществ в России и зарубежных странах).
- Метод экспертных оценок (для получения оценок и мнений специалистов в области корпоративного права).

Нормативно-правовую базу исследования составили Гражданский кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ (ред. от 07.10.2022, с изм. от 19.12.2022) «Об акционерных обществах», Федеральный закон от 08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 24.07.2023) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» и иные нормативно-правовые акты.

Эмпирическая база исследования включает в себя Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, Постановления Федеральных арбитражных судов и Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ.

На защиту выносятся следующие положения:

1. Автор выделяет необходимость усиления мер по защите прав миноритарных акционеров в акционерных обществах от возможных злоупотреблений со стороны мажоритарных акционеров или управляющих структур компании. В этом контексте автор предлагает рассмотреть возможность введения дополнительных механизмов контроля и ответственности для лиц, принимающих ключевые решения в акционерных обществах, а также усилить требования к прозрачности и раскрытию информации о деятельности акционерных обществ.

2. Автор рассматривает элементы правового статуса немецкого акционерного общества, известного как Aktiengesellschaft (AG). В этой системе субъектами правоотношений выступают акционеры, само

акционерное общество, члены его органов управления и контроля, каждый из которых осуществляет свои полномочия в соответствии с законом. Ключевыми элементами управленческой структуры являются Vorstand (Правление), Aufsichtsrat (Наблюдательный совет) и Hauptversammlung (Общее собрание). Vorstand отвечает за повседневную деятельность AG, действуя на основе коллективной ответственности, подчиняясь при этом контролю со стороны Aufsichtsrat. Последний, в свою очередь, осуществляет надзор за действиями Vorstand. Hauptversammlung, состоящее из всех акционеров AG, обладает ключевыми полномочиями, включая принятие решений по основным вопросам корпоративной политики, утверждение годовой отчетности и назначение аудиторов.

3. Автор предлагает дифференцировать категорию «потерянных акционеров» - которые в течение длительного времени не проявляют активности и чья информация в реестре отсутствует, представляет собой значительную часть акционерного состава, что подтверждается наличием около 6 млн. таких акционеров только в России. Основной механизм решения этой проблемы заключается в установлении критериев и методов приостановки направления корпоративной информации на адреса таких акционеров, включая сообщения о собраниях, бюллетени для голосования и выплаты дивидендов. Основание для приостановления отправки корреспонденции или выплаты дивидендов базируется на систематичности неучастия акционера в активностях общества в течение двух лет. Такое долгое отсутствие интереса со стороны акционера может стать основанием для принятия соответствующих мер по его учету.

4. Сравнительный анализ позволяет увидеть общие тенденции и особенности в правовом регулировании акционерных обществ в России, Европейском Союзе (в целом, как наднациональном образовании) и Германии в частности. При этом, несмотря на определенные различия, во

всех рассмотренных случаях обеспечивается сбалансированность интересов акционеров, менеджмента и других заинтересованных сторон.

Научно-практическая значимость исследования. Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности использования предложений и выводов, сформулированных в нём, для проведения дальнейших теоретических изысканий, так же применения их в процессе совершенствования действующего законодательства, обеспечивающего вопросы касаются правового регулирования акционерных обществ.

Структура работы обусловлена целями и задачами исследования, сущностью анализируемых проблем и соответствует логике изложения. Магистерская работа состоит из введения, трёх глав, девяти параграфов, заключения и списка использованных источников.

Во **введении** обосновывается выбор темы магистерского исследования, ее актуальность, степень научной разработанности, определяются цели и задачи, объект и предмет исследования, излагается методологическая, теоретическая, эмпирическая база работы, доказываются ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, формулируются основные положения, выносимые на защиту, содержатся сведения об апробации результатов исследования и о структуре работы.

Первая глава «Понятие, сущность и виды акционерного общества». Первый параграф «Правовая природа акционерного общества как субъекта гражданских правоотношений» начинается с традиционных вопросов о понятии акционерного общества, его сущности и признаках. Раскрывается ряд значений термина «акция». Глубокое рассмотрение автором данных вопросов позволили сделать правильный вывод о том, что под акционерным обществом понимать коммерческую корпоративную

организацию, разновидность хозяйственного общества, создаваемую как гражданами, так гражданами и юридическими лицами, уставной капитал которой разделён на определенное количество акций, а участники по обязательствам общества не отвечают и несут риск убытков в пределах стоимости тех акций, которые им принадлежат.

Второй параграф «Виды акционерных обществ и их характеристика» раскрывает классификацию и отличительные особенности видов акционерных обществ. Принятая 30 ноября 1994 г. часть первая ГК РФ в ст. 97 делила акционерные общества на закрытые и открытые. Закрытые акционерные общества не могли иметь больше пятидесяти участников, и акции такого акционерного общества могли распределяться только среди его учредителей или же среди иного, заранее определенного круга лиц. Закрытое акционерное общество не могло проводить открытую подписку на выпускаемые им акции или другим способом предлагать свои акции для приобретения неограниченному кругу лиц.

Руководствуясь текстом первоначальной редакции Федерального закона «Об акционерных обществах» от 1995 года, можно говорить о том, что с самого начала существовали определенные предпосылки к тому, чтобы вывести из оборота понятие закрытого и открытого акционерного общества по причине того, что правила организации закрытого акционерного общества в большей степени ограничивали его участников и не давали возможности свободному обороту акций в общем экономическом пространстве, что сильно противоречило юридической сути акционерного общества. Следовательно, вполне логично выглядит попытка законодателя отойти от старых принципов формирования и модели работы акционерных обществ, что в конечном итоге привело нас к современной классификации организационно-правовых форм акционерных обществ¹.

¹ Куемжиева С.А., Нетишинская Л.Ф., Складчиков С.В., Гончаров В.В. Классификация акционерных обществ в российском законодательстве // Право и государство: теория и практика. 2020. № 12(192). С. 101. С. 100-103.

Начиная с 2014 года², законодатель ввёл новую классификацию акционерных обществ. В Федеральном законе «Об акционерных обществах» появилась измененная статья 7, посвященная публичным и непубличным обществам. Согласно новым положениям, общества теперь могут создаваться в форме публичных и непубличных, что в свою очередь должно быть отражено в уставе и в фирменном наименовании организации. Законодатель ушел от старых правовых конструкций, которые ограничивали участников правоотношений в их законном праве на приобретение акций, путём введения ограничений на допустимое количество акционеров в формате одного общества.

Третий параграф «Правовой статус участников акционерного общества» раскрывает понятие участника акционерного общества, особенности его правового статуса. Выделена классификация прав и обязанностей акционеров. Так, участник акционерного общества - это лицо, которое приобретают в установленном законодательством и уставом акционерного общества порядке, акции акционерного общества, в результате чего также приобретает определенные права и обязанности перед этим обществом. Участников акционерного общества также называют акционерами³.

Во второй главе «Порядок создания, реорганизации и ликвидации акционерных обществ» рассматриваются все три воздействия на АО как на организационно-правовую структуру. Первый параграф «Учреждение акционерных обществ» рассматривается как сложный процесс, который требует точного следования законодательным требованиям и нормам, осуществления ряда организационных мер и соблюдения многих

² Федеральный закон от 05.05.2014 N 99-ФЗ (ред. от 03.07.2016) "О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации" // "Собрание законодательства РФ", 12.05.2014, N 19, ст. 2304.

³ Назарова А.В. Понятия учредитель и участник акционерного общества // Вестник науки и образования. 2018. №17-1 (53). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatiya-uchreditel-i-uchastnik-aktsionernogo-obschestva> (дата обращения: 02.05.2023).

формальностей. Выделены основные условия для создания, необходимые для акционерного общества. Также, выявлены расхождения в судебной практике по данному вопросу.

Во втором параграфе «Прекращение деятельности акционерных обществ» рассмотрен процесс ликвидации акционерного общества. Он может происходить в нескольких формах. Во-первых, ликвидация может произойти по добровольному решению, которое общее собрание акционеров принимает самостоятельно. Такое решение может быть обусловлено различными обстоятельствами, включая истечение срока деятельности общества или достижение цели, ради которой оно было создано (п. 2 ст. 61, абз. 8 п. 2 ст.65.3, абз.3п.п. 1 п. 3 ст. 66.3, п.1 ст.104 ГК РФ, п. 1 ст. 21, подп. 3 п. 1 ст.48 Закона об АО).

Во-вторых, АО может быть ликвидировано по решению суда в случаях, определенных п. 3 ст.61 ГК РФ и другими законами.

В третьей главе «Правовое регулирование положения российских и зарубежных акционерных обществ» рассматриваются более узкие вопросы, касающиеся правового контроля и проблем регулирования АО при сравнении акционерных обществ России и зарубежья.

В первом параграфе «Правовые основы организации и деятельности акционерных обществ Европейского союза - как наднационального образования» рассматривается порядок учреждения и ведения деятельности акционерных обществ зарубежных стран. Прослежена унификация законодательства Европейского союза (ЕС) об акционерных обществах. Выделены основные условия и особенности при создании АО. Также, рассмотрена деятельность отдельных АОЕС, насколько они соответствуют правовым и нормативным требованиям.

Во втором параграфе «Правовые основы организации и деятельности акционерных обществ Германии как составной части Европейского союза» рассмотрена «Aktiengesellschaft» (AG)- немецкая концепция акционерного общества. Концепция Aktiengesellschaft основана на Aktiengesetz (AktG), или Законе об акционерных обществах Германии, который обеспечивает правовую основу для компаний такого типа. Впервые он был принят в 1884 году и неоднократно пересматривался и дополнялся в соответствии с потребностями меняющегося корпоративного ландшафта⁴.

В третьем параграфе «Сравнительный анализ российского и зарубежного правового регулирования акционерных обществ» были выделены следующие позиции:

I. Структура управления: В зависимости от страны, могут быть различия в структуре управления акционерных обществ.

II. Права акционеров: В разных юрисдикциях права акционеров могут существенно отличаться. Можно рассмотреть вопросы как: право голоса, право на информацию, право на дивиденды и т.д.

III. Дисклозура информации и корпоративная прозрачность: Какие требования предъявляются к акционерным обществам по раскрытию информации о своей деятельности? Каков уровень корпоративной прозрачности?

IV. Защита миноритарных акционеров: В разных странах существуют различные механизмы защиты прав миноритарных акционеров.

V. Процедуры банкротства: Как устроен процесс банкротства акционерных обществ в различных юрисдикциях?

В четвертом параграфе «Проблемы правового регулирования деятельности акционерных обществ» выделены проблемы законодательного регулирования ряда вопросов, таких как разработка механизма

⁴Beurskens M. & Noack U. The Reform of German Private Limited Company: Is the GmbH Ready for the 21st Century? German Law Journal, 9(9), 2008. p. 1069-1092.

урегулирования проблем с акционерами, сведения о которых отсутствуют и которые не осуществляют права акционеров на протяжении длительного периода времени и конвертация неп полностью оплаченных акций АО.

В заключении обобщается проделанное исследование и делаются **выводы**.